



设备更新消费品换新方案出台

实施四大行动大幅提高国民经济循环质量和水平

据新华社北京3月13日电 日前,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》贯彻落实中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,坚持市场为主、政府引导,鼓励先进、淘汰落后,标准引领、有序提升,实施设备更新、消费品以旧换新、回

收循环利用、标准提升四大行动,大力促进先进设备生产应用,推动先进产能比重持续提升,推动高质量耐用消费品更多进入居民生活,畅通资源循环利用链条,大幅提高国民经济循环质量和水平。

《行动方案》提出,到2027年,工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上;重点行业主要用能设备能

效基本达到节能水平,环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%;报废汽车回收量较2023年增加约一倍,二手车交易量较2023年增长45%,废旧家电回收量较2023年增长30%,再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

《行动方案》明确了5方面20

项重点任务。一是实施设备更新行动。推进重点行业设备更新改造,加快建筑和市政基础设施领域设备更新,支持交通运输设备和老旧农业机械更新,提升教育文旅医疗设备水平。二是实施消费品以旧换新行动。开展汽车、家电产品以旧换新,推动家装消费品换新。三是实施回收循环利用行动。完善废旧产品设备回收网络,支持二

手商品流通交易,有序推进再制造和梯次利用,推动资源高水平再生利用。四是实施标准提升行动。加快完善能耗、排放、技术标准,强化产品技术标准提升,加强资源循环利用标准供给,强化重点领域国内国际标准衔接。五是强化政策保障。加大财政政策支持力度,完善税收支持政策,优化金融支持,加强要素保障,强化创新支撑。

上海发布外资研发中心提升计划

本报讯(记者 马亚宁)《上海外资研发中心提升计划》(以下简称“计划”)昨日发布。“计划”自3月15日起施行,旨在吸引和支持外资研发中心在上海集聚和提升能级,以推动外资高质量发展,更好服务上海国际科技创新中心建设。

外资研发中心,如今已成为我国科技创新体系的重要组成部分。在上海,外资投资研发中心超

过500家。随着上海科技创新的日益显现“国际范”,越来越多的跨国企业将上海研发中心作为其最重要的全球创新发力点。例如,上个月,国际生物制药龙头企业阿斯利康宣布上海成为其第五大全球战略中心。中国上海成为其除英国剑桥、美国波士顿、美国盖瑟斯堡和瑞典哥德堡四大以研发为主的战略中心之外,又一集研发、商

业及生产运营为一体的全球战略中心。

最新发布的“计划”将进一步支持外资研发中心加大研发投入,本市财政科技计划项目向外资研发中心平等开放申报与资助,同时设立财政资金资助的外资研发机构协同创新项目,支持外资研发中心与本市科研机构、科技企业合作,开展高风险技术研发,产生高

质量研发成果。外资研发中心设立开放式创新平台、搭建概念验证中心和共性技术服务平台、开展跨境孵化服务,平等享受本市科技创新创业载体培育相关奖补、土地、税收等政策。

面向新市场需求、新技术发展、新产业方向,鼓励外资研发中心与各类创新主体开展技术攻关,共建联合实验室、产业学院、实训

基地等平台,设立博士后科研工作站,并支持外资研发中心的创新型应用场景纳入“高新技术成果转化项目”“创新产品目录”。

对外资研发中心引进用于国家级、市级科研项目的人境动植物转基因生物、生物材料开展生物安全风险评估,符合要求的,缩短检验检疫审批时限,优化入境和后续监管程序。除此以外,“计划”还从支持研发数据依法跨境流动、加大知识产权保护金融支持、提升知识产权保护水平、支持引才留才等9方面,持续推动外资研发中心保持创新活力。

大力发展海洋新质生产力

市建设现代海洋城市工作领导小组会议举行,龚正出席

本报讯 上海市建设现代海洋城市工作领导小组会议昨天举行。市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出,要全面贯彻落实党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记关于建设海洋强国的重要指示精神,在市委的领导下,全力落实现代海洋城市建设实施方案,更好服务“五个中心”建设重要使命,更好推动上海现代化建设和高质量发展,在发展海洋经济、建设海洋强国中体现上海担当。

龚正指出,过去一年,上海现代海洋城市建设取得一系列新进展,海洋经济综合实力、海洋科技创新能力、海洋资源环境保护水平、海洋治理能力持续提升,在推动全市经济发展中发挥了积极作用。做好今年工作,要紧扣“建设国际领先的现代海洋城市、中国特色海洋强国建设引领区”目标,进一步抓好现代海洋城市建设的各项工作,突出重点,加强统筹,推动上海现代海洋城市建设实现新突破。

龚正指出,要着力提升航运资

源全球配置能力,加快补齐高端航运服务等方面的短板,加快打造辐射全球的航运枢纽,推动航运智慧绿色转型,更好落实国家战略、维护国家利益。着力强化海洋科技创新策源功能,把科技创新摆在更加重要位置,加快形成海洋科技创新体系,提升海洋领域基础研究水平,加大关键核心技术攻关力度,促进科技成果转化与示范应用,为建设国际领先的现代海洋城市提供强劲动能。着力推进现代海洋产业体系建设,做大做强海洋先进制造业,培育壮大海洋新兴产业和

未来产业,推动传统产业转型升级,大力发展海洋新质生产力。着力打造绿色可持续的海洋生态环境,推动海洋生态文明建设,节约集约利用海洋资源,提升海洋灾害应对能力。

龚正指出,建设现代海洋城市系统性强、涉及面广,各单位和相关区要担当作为、协同联动。要加强政企协同,为各类涉海企业做好服务,支持更多企业投身蓝色经济。要完善海洋领域政策保障体系,加强政策供给,加快人才集聚,夯实现代海洋城市建设基础支撑。

副市长张宏宏主持会议。市建设现代海洋城市工作领导小组办公室作工作汇报,市经济信息化委、市规划资源局、长兴岛开发建设委员会作交流发言。

打造国际化工新材料创新中心

龚正会见德国赢创工业集团董事长库乐满

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了德国赢创工业集团董事长库乐满一行。

龚正说,当前,上海正加快“五个中心”建设,加快建成具有全球影响力的社会主义现代化国际大都市。我们着力构建现代化产业

体系,大力推进新型工业化,积极促进产业高端化、智能化、绿色化,加快发展新质生产力。化学工业是现代化产业体系的基础,我们将以安全环保、集约发展为重点,推动化工先进材料产业链向精细化、高端化延伸,加快打造国际化工新材料创

新中心,努力建成世界级绿色化工产业集群。欢迎赢创工业集团积极参与、贡献力量,期待集团扎根上海、深耕中国,不断拓展功能,积极助力上海产业升级,更好引领上海绿色低碳转型。上海将持续打造一流营商环境的“金字招牌”,深化重

点企业“服务包”等制度,为各类企业提供精准优质服务、助力企业更快更好发展。

库乐满说,赢创工业集团在沪开展业务已达90年。我们对上海营商环境和政府服务印象深刻,在此体验到最高效率的政府审批流程。愿扎根上海,携手本土企业,共同为中国及上海绿色低碳转型发展贡献更大力量。赢创工业集团是全球著名的特种化学品公司,在沪设立了亚太区总部。

2024秋冬上海时装周本月下旬登场

18个文化商业体联动展现时尚之都魅力

本报讯(记者 张钰芸)伴随着盎然的春意,新一季上海时装周将于3月25日开幕。记者从昨天举行的2024秋冬上海时装周新闻发布会上获悉,上海新天地、洛克外滩源、静安八佰秀、前滩31文化演艺中心、静安嘉里中心、IM Shanghai长宁国际、西岸艺术中心、上海展览中心、C·PARK海粟文化广场、张园、上海世贸商城、上海国际会议中心等18个文化商业体,将成为上海时装周的首发载体和合作地标。随着一系列秀场新品发布、订货展会、主题论坛及各类主题活动的举办,“秀场经济”将火热登场,再次展现

上海这一时尚之都的魅力。

本季上海时装周以“链象生新”为主题,旨在以时装周为链接各个参与主体产生深度融合,帮助品牌在找准自身生态位的同时相互碰撞,激发出新的活力。

“繁花”的时代风貌将如何在秀场绽放?新中式饮食文化将如何由时装作品来表达?这些奇妙的谜题都将在新天地秀场逐一揭晓。品牌

拉飞姆(Le Fame)将以其特有的浪漫复古情怀演绎“十里洋场 看尽繁花”,打造海派新中式的盛大回潮。而拉飞姆的率先登场也延续了近年来上海时装周的特色惯例——由根植于上海本土的优秀品牌担纲开幕大秀。本季闭幕秀品牌 Mithworld 秋冬新系列则以中式点心为灵感,秀场也将精心打造与主题相呼应的趣味呈现。

在新天地“红庭”“兰厅”秀场,还将呈现一系列令人期待的新品新作,其中包括由吕燕创立的COMME MOI和以“软雕塑”为标志性风格的JUDYHUA等国内设计品牌中的优秀代表。

时装周还将继续打造“亚洲最大订货季”。本季商贸订货季将覆盖长宁、黄浦、静安、徐汇和浦东新区五大中心城区,十余家展会、

showroom 齐齐登场。上海时尚周末是时装周面向公众特别打造的互动板块,本季将在静安嘉里中心举行包括即秀即买、快闪店、创意工坊等活动,带来集产品与服务于一体的体验式消费。兴业太古汇则将举办“去野”山系文化在中国特别单元以及norbit 24AW首发会;东方·新中式时尚展也将在时装周期间与公众见面。

谋高招献良策 建真言聚民意

龚正为续聘新聘市政府参事颁发聘书

本报讯 上海市人民政府昨天举行市政府参事聘任仪式。市委副书记、市长龚正分别为贾伟平、陈宏民、唐子来3位续聘参事,张兆安、黄伟光、吴冲锋、胡可一、蓝闽波、张锋明、李道季7位新聘参事颁发聘书。

仪式上,市政府党组成员彭沉雷宣读了市政府关于新聘、续聘参事的通知。市政府参事室党组书记、主任莫负春主持。

市政府参事室成立于1951年,主要职责是组织市政府参事发挥“参政议政、咨询国是、民主监督、统战联谊”作用。2023年,市政府参事室围绕全市发展大局和中心工作,以“谋高招、献良策”为己任,充分发挥“直通车、连心桥”的优势作用,共提交“参事工作专报”33份,对15部法规规章提出252条修改意见,有效发挥参事建真言、献良策、聚民意的“高参”作用。